Carta de organizaciones sociales en relación con los acontecimientos en Perú

8 de junio de 2009

Estimados señores:

Las entidades abajo firmantes queremos expresar nuestra enérgica condena por los hechos ocurridos en Perú el pasado día 5 de junio en que se produjeron decenas de muertos y heridos, entre indígenas y policía, durante el desalojo por parte de fuerzas especiales de la Policía Nacional (DINOES) de las posiciones que los indígenas ocupaban en Bagua, en el departamento de Amazonas.

Los sucesos de Bagua son el violento desenlace de un proceso de movilización y resistencia por parte de los pueblos indígenas de la Amazonía frente a una serie de decretos legislativos que el gobierno ha dictado aprovechando inconstitucionalmente las facultades que le fueron concedidas para implementar el TLC pactado con los EEUU. La Defensora del Pueblo de Perú ha planteado una demanda por inconstitucionalidad del decreto 1064. El pasado jueves día 4 de junio, el gobierno evitó que el Congreso pudiera pronunciarse sobre el decreto 1090, presentándolo en la Cámara antes de la llegada de los congresistas de la oposición y remitiéndolo directamente al ejecutivo.

Los decretos  legislativos 1064, 1089, 1090 y 995 son contrarios a las obligaciones de derechos humanos contraídas por el estado del Perú en relación con los derechos de los pueblos indígenas y a otros tratados y convenios internacionales. Expresamos nuestro apoyo al mensaje dirigido por la Presidenta del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas de la ONU, recordando que Perú ha ratificado el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo sobre pueblos indígenas y tribales en países independientes y que jugó un papel muy relevante en la adopción por la Asamblea General de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Las protestas de los pueblos indígenas en defensa de sus tierras, territorios y recursos están basadas en esos instrumentos de derecho internacional y en normas nacionales. La Defensoría del Pueblo y otras instituciones y organizaciones han hecho un llamado al diálogo a la vez que reconocen los derechos de los pueblos indígenas.

La situación en Bagua sigue siendo muy confusa y no se tiene una cifra exacta de muertos y heridos. Reportes desde el lugar de los enfrentamientos señalan que hay muchos más muertos y heridos de los oficialmente reconocidos y que se están quemando cadáveres y se está trasladando a detenidos a lugares desconocidos. 

Ante la extremada gravedad de los hechos y con la preocupación de que la situación pueda reproducirse en otros lugares con resultados similares, solicitamos la intervención de todos los organismos e instituciones relevantes con el objetivo de:

· que urjan al Gobierno peruano para el cese inmediato de la violencia y para que preste atención urgente a los heridos y refugiados en la zona;

· que se establezca de inmediato una misión de verificación, con la participación de la Defensoría del Pueblo y organismos internacionales, incluida la OIT, organismos de derechos humanos de las Naciones Unidas y otros, que acudan a la zona de Bagua para establecer y monitorear la situación real;

· que se preste el apoyo y mediación adecuadas para el establecimiento de un diálogo respetuoso y genuino entre los pueblos indígenas y sus organizaciones, en particular con la organización indígena AIDESEP, cuyos dirigentes están siendo acosados, acusados y perseguidos;

· que se suspenda el estado de excepción y se revisen las medidas tomadas durante el mismo contrarias a los derechos humanos y las libertades fundamentales;

· que se urja al Gobierno del Perú a la retirada de los decretos que han dado lugar a esta situación (decretos legislativos 1064, 1089, 1090 y 995 y las disposiciones discriminatorias de la Ley 29338); 

· que se urja al Gobierno del Perú a respetar sus obligaciones nacionales e internacionales en relación con los derechos humanos, incluidos los derechos de los pueblos indígenas, estableciendo los mecanismos necesarios para ello;

· que se comunique al Gobierno del Perú la repulsa por las manifestaciones del Presidente Alan García y otros altos cargos de la administración, en las que se califica a los indígenas de “ciudadanos de segunda clase” y se utilizan epítetos claramente racistas y discriminatorios contra ellos

· que se trate de manera urgente esta situación en la 98 reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo que se está celebrando en Ginebra (Suiza) teniendo en cuenta que Perú será examinado por la Comisión de Aplicación de Normas y considerando las violaciones cometidas al Convenio 169 de la OIT, que Perú ha ratificado.

Les solicitamos una urgente intervención con el temor de que puedan repetirse hechos como los sucedidos en Bagua y se tengan que lamentar más víctimas.

Atentamente

ACSUD Las Segovias, País Valencià
ALMACIGA Grupo de Trabajo Intercultural, Madrid

AlterNativa Intercambio con Pueblos Indígenas, Barcelona

IPES Elkartea, Pamplona

Mugarik Gabe, País Vasco

Paz y Solidaridad – País Vasco

Paz con Dignidad – País Vasco

CIC – Bata - Andalucía

